

# Голос времени

Среда, 25 июля 2001 года

№59 (6194)

ИНДЕКС  
54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Дневник уборки

По оперативным данным министерства сельского хозяйства края, к 20 июля на Ставрополье собрано 2805,4 тысячи тонн зерна. Такой урожай получен с полей общей площадью 928,7 тыс. гектаров, где завершен обмолот. Остается собрать урожай примерно с 35 процентов плановой площади. Средняя урожайность увеличилась до отметки 30,2 ц/га.

В первой почвенно-климатической зоне собирают по 25,6 ц/га, во второй - 28,7 ц/га, в третьей - 38,2 ц/га, в четвертой (куда входит и Кировский район) - 27,2 центнера с гектара.

По этому показателю в краевом соревновании продолжают лидировать хлеборобы Арзгирского, Александровского, Труновского и Предгорного районов.

## ЖАТВА-2001

Хозяйства нашего района закончили убирать озимый ячмень при урожайности 33,5 центнера. Собрано его 33329 тонн.

Сейчас полным ходом развернулись работы на хлебном поле. На утро 23 июля озимая пшеница скошена и обмолочена с площади 17221 гектар, урожайность составила 31,3 центнера, валовой сбор -

53858 тонн.

В трудовом соревновании лидирует СПК "Зубр" - с каждого из 326 гектаров здесь получили по 38,5 центнера. Заканчивают уборку этой культуры колхозы имени Калинина и "Советский", где собирают с каждого гектара соответственно по 36 и 21,6 центнера.

Ведутся сопутствующие работы: сволокивание соломы (14278



га), лушение стерни (6460), подъем полупара (8333 га).

На пахоте наилучшие результаты имеет колхоз им. Калинина (вспахано 1898 га), и самые низкие показатели в колхозе "Зольский".

## Нужны твердые цены

В районе побывал заместитель министра сельского хозяйства В. И. Лозовой. Вместе с начальником Управления сельского хозяйства Г. В. Макаровым и начальником отдела А. Н. Вурьюком гость посетил сельхозпредприятия "Зольское", "Зубр", "Марьинское", "Новопавловское", "Орловское", "Комсомолец", имени Калинина, "Коммак", СКОС, побывал на хлебных полях, а в заключение беседовал с руководителями хозяйств и специалистами.

Хорошее впечатление осталось о работе уборочных комплексов и организации сопутствующих работ в колхозах имени Калинина и "Коммак", об уборке озимого рапса в СПК "Зубр". Вместе с тем серьезные нарекания прозвучали в адрес колхоза "Зольский" и ГПЗ "Комсомолец", где посеяны заросли сорняками.

Руководители же сельхозпредприятий высказали обеспокоенность по поводу отсутствия в крае твердых реализационных цен на сельхозпродукцию.

(Соб. инф.).

## Легкой жатва не бывает

"Голос времени" в ГПЗ "Комсомолец"

Хочется нам не только качественно убрать урожай, - включается в разговор главный агроном, - но и сопутствующие работы провести вовремя, для пахоты у нас ольшное поле деятельности, к осеннему севу подготовиться надо похозяйски и провести его в лучшие агротехнические сроки. Мы на себе испытали, что значит промедление с севом озимых - это и недобор урожая, и засоренность полей. О сортах - речь особая, и здесь в части семеноводства мы остановились на "юне", которая в на-

тия Берестовых, то запечатлели всех: двух его сыновей, Николая и Александра, и внука Дмитрия (они на снимке). Хороший пример подает Владимир Степанович: работая на комбайне "Дон-1500" в паре с Андреем Кравченко, он делает до трех сменных норм. Заслуживают похвалы также Александр Карнаухов, Николай Шурин, Дмитрий Тангин, Алексей Бятов и другие. Водители не допускают простоев уборочной техники: вовремя загружаются из-под комбайнов зерном и отвозят на мехток. В их числе Юрий Черномазов (он на снимке), Сергей Щербина, Николай Шалахов. Уборочно-транспортный комплекс

укомплектован опытными кадрами всех специальностей, и для многих нынешняя жатва далеко не первая.

Увидели мы и то, как добросовестно работают люди на мехтоку - принимают зерно, очищают от примесей Заведующий током Сергей Севостьянов рассказал о своем коллективе. На снимке запечатлены Ольга Моисеева и Елена Лопатина, работающие на току.

С полей ГПЗ "Комсомолец" мы уезжали с надеждой, что хлеборобы сполна уборут выращенный урожай и подготовят прочную основу будущему.

Николай КИРЬЯНОВ.

Утро, начало десятого. Бригада № 2 ГПЗ "Комсомолец". Только спала роса, как на уборку озимой пшеницы вышли 17 комбайнов, а за ними 11 автомашин. Цель одна на всех: пока стоит погода, убрать драгоценное зерно в этом подразделении, а потом всю уборочную технику перевести в первую бригаду, где есть еще и яровой ячмень. В поле встречаем директора сельхозпредприятия В. И. Лубенченко, главного агронома А. А. Казанцева и начальника комплекса А. С. Харченко. Все обеспокоены только тем, чтобы не подвела техника, ведь она далеко уже не новая, и поломка может произойти в любое время, да и качество уборки из поля зрения упустить нельзя.

Нынешняя жатва для нас, как и для всех земледельцев, серьезный экзамен на выживание - говорит руководитель хозяйства. Немало вложено средств и сил, чтобы вырастить урожай. С уборкой озимого ячменя управились раньше. Правда, урожайность невысокая - с каждого из 1080 гектаров собрали только по 23,1 центнера. Знаем причины низкого урожая: в будущем положение поправим. Сейчас заботит нас озимая пшеница, (2400 гектаров), сорта самые разные. Сейчас убираем семенную сорта "юна". Думаю, что десять с половиной тысяч тонн зерна будем иметь (в прошлом году собрали 5900 тонн). Убрали 1330 гектаров озимой пшеницы, урожайность составляет 35 центнеров, работа продолжается.



На вопрос о финансовом положении хозяйства, В. И. Лубенченко ответил, что назвать его легким нельзя, и вся надежда на нынешний урожай: ведь надо в первую очередь рассчитаться с долгами по товарному кредиту - сдать более 320 тонн зерна, к тому же есть и задание по сдаче его в районный продовольственный фонд в количестве 350 тонн. Василий Иванович также заверил нас в том, что все будет

сделано, чтобы своих тружеников не обидеть. Ведь не секрет, что люди давно не видят "живых" денег, да и натуроплату ждут. Кредитов хозяйство не брало. Очень большой вопрос - техника. Она старая, изношенная, к тому же ее не хватает. И здесь все упирается в средства. И все же хозяйство приобрело нынче по лизингу три колесных трактора "МТЗ-80", шесть плугов, три косилки-измельчителя.



ших условиях себя оправдывает. Сейчас в основном собираем зерно третьего класса. Формируем партии зерна к осеннему севу, очищаем его, доводим до посевных кондиций, засыпаем в склад. Пока мы беседовали с Александром Александровичем, комбайнеры "добывали" 115-гектарную клетку пшеницы. Мы попросили сфотографироваться для газеты передового комбайнера Владимира Степановича Берестова, а когда узнали, что в уборке хлеба участвует целая дина-

## Внимание жителей района!

Для уточнения финансово-экономического обоснования проекта федерального закона «О дополнительном ежемесячном материальном обеспечении граждан Российской Федерации за особые заслуги перед Российской Федерацией» Кировская районная государственная администрация просит лиц, имеющих правительственные награды Героя Социалистического Труда, кавалеров орденов Трудовой Славы трех степеней, ордена Ленина, лауреатов Ленинской и Государственных премий СССР и Российской Федерации, проживающих на территории Кировского района, дать о себе сведения в районную государственную администрацию до 1 августа 2001 года, каб. №29 телефоны: 2-27-73, 2-25-85.



# В полном разгаре страда деревенская

Через веселую идут большие, груженные машины с хлебом нового урожая, и на большой, залитой солнцем площадке растут бурты зерна. На току громко лягают движущиеся ленты транспортеров - подают зерно на очистку. Страда

Но начинается она не здесь, а на поле, где работает уборочный комплекс. Сюда-то и приехали мы с бригадиром второй бригады казачьего сельхозпредприятия "Старопавловское" Владимиром Николаевичем Ткаченко (на снимке) восемь красных похожих на божьих коровок комбайнов стригут последнее пшеничное поле.

Отменное нынче зерно! - радуется бригадир, разминая большими, как жернова, ладонями крупные полновесные колосья и щедро протягивает полную горсть.

Во рту неповторимый вкус горячего злака. Какие роскошные караваи получаются из этого зерна: румяные, пахучие, спелые.

Больше, чем по 40 центнеров с гектара будет, - вытирает пот с лица комбайнер Александр Владимирович Черкасов (на снимке), - за день - 28 бункеров! За страду эту мы с Ваней Кононовым, наверно, больше четырех тысяч центнеров на своей "Нивушке" намолотили. А ячменей таких я десять лет уже не видал. На некоторых загонках по 53 центнера валяли!

Работяга, - говорит о нем бригадир, - он из любой ружья игрушку сделает и работать заставит, настоян молоток, 25 лет за штурвалом. Вот таким людям, как он, спасибо, погода спасибо, что дожди вовремя. Не мы и сами не дремали. Есть у нас в



станции агроном Петр Сергеевич Сорокин. И прознал он о том, как в Марьинских Колодцах выходят крестьяне из положения из года в год при нехватке удобрений, техники, ГСМ, и получают урожай не менее 45 центнеров с гектара.

Поехали туда, посмотрели эту "дикую" технологию, применили у себя на опытных участках: половину засеяли по пахоте сеялками, а другую - дедовским способом - прямо по стерне РУМами (разбрасыватель минеральных удобрений), затем БДНами (навесными дисковыми круглыми боронами) полушили - и прикатали.

И урожай с гектара "дикого" поля оказался на пять центнеров больше.

В этом году уже по предшественникам - кукурузе и

"Голос времени" в гостях у старопавловских хлеборобов



подсолнечнику - засеяли таким образом 219 и 99 гектаров. Урожай превзошел все ожидания "доевсос" с каждого гектара опытного поля - добрый десяток центнеров!

Да и производительность РУМа оказалась в полтора раза выше. И экономия - по 20 литров солярки на гектаре при цене шесть рублей за литр. Так ведь и гумус в земле остался - готовое удобрение.

Голь на выдумку хитра. Тут поневоле

агрономом станешь. Но с землей, конечно, надо работать, чтобы не было болезней и вредителей. Вот соберем хороший урожай - хватит и на запчастки, и на топливо, и людям будет зерно для своего подсобного хозяйства.

Травостой нынче тоже хороший удался, семя вышло отменное. Раздали его людям: кому по тонне, кому по два, по потребности, каждый уже получил зерно на земельный пай, в конце уборки еще получит.

Сам бригадир - мастер на все руки: он и механик, и рационализатор, и плотник, и пчеловод, и строитель, и хозяин рачительный, четверть века на земле крестьянствует. В бригадирах недавно, но на полевой стан любо глянуть: все выбелено, выкрашено, везде порядок, в комнатах отдыха аккуратно заправленные кровати, в столовой под потолком - вентилятор, занавески на окошках, веселые скатерки на столах. Правда, в страду механизаторов кормят в степи. Здесь крытая платформа на колесах. Прохладно здесь, и кормят отлично, три раза в день, причем бесплатно. Обед из трех блюд, мяса вдоволь, на третье - хочешь - квас холодный, хочешь - компот. Привозят обеды с модуля на автобусе. Руководитель комплекса Иван Николаевич Серков (на снимке) обедает с удовольствием с механизаторами в степи, попутно решая все производственные вопросы.

Последний круг по полю - все! Комбайн утонул в раскаленном лбом в серую от пыли зелень лесополосы. Из кабины показалось темное от загара лицо Василия Ивановича Усачева.

- Это с ним мы начинали вместе на этих полях крестьянствовать, - сказал бригадир, - и сейчас продолжим трудиться на этом поле: крепкая у земли хватка, от нее не уйдешь.

В это время водитель Николай Козумбаев (на снимке) подставил борт машины под рукав - и потекло в кузов зерно.

Последних слов бригадира мы уже не расслышали.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

## Лето в Марьинской

Летняя площадка при Марьинской средней школе открылась 8 июня. 120 ребят, преимущественно ученики начальной школы, составили первый поток лагеря под названием "Орленок". Начальник смены Ирина Викторовна Козырева взялась за дело серьезно. Каждый из педагогов составлял планы, чем именно он будет заниматься с детьми. Занять ребятню помогали приобретенные специально для лагеря скакалки, мячи, шахматы и настольная игра. Два раза в неделю лагерь совершал массовый культпоход в кино: на фильм и на мультфильмы.

Родители были спокойны и на счет того, что их детей сытно и вкусно покормят завтраком, обедом и полдником. Питание действительно

хорошее: фрукты, рыба, мясо, конфеты и прочее, нужное растущему организму. Самые маленькие могут поспать после обеда: для этого детский сад "Сказка" поделился 30 кроватками.

Были и мероприятия, общие для всех: спортивные состязания, конкурсы "Алло, мы ищем таланты" и рисунков на асфальте, инсценировка сказки, торжественная линейка в день, когда 60 лет назад началась Великая Отечественная война.

8 июля эстафету приняла вторая смена и ее начальник Вера Михайловна Дубоделова. На сей раз площадку будут посещать 180 мальчишек и девчонок.

(Соб. инф.).



## Пожарная безопасность

Позади первое полугодие. За это время в районе зарегистрировано 19 пожаров с ущербом почти 188 тысяч рублей. В огне погибли два человека и столько же получили ожоги.

Причины пожаров те же: восемь произошло из-за неосторожного обращения с огнем и шесть из-за поджогов и нарушения правил безопасности при сварочных работах. Как видно из анализа, почти половина пожаров произошла по причине неосторожного обращения с огнем, т. е. по беспечности, и их вполне можно было бы избежать. А если прибавить к ним еще и шесть загораний мусора и сухой травы, которые не попадают в официальную статистику, то эта цифра увеличивается.

Наиболее тревожная обстановка сложилась в г. Новопавловске, где произошло девять пожаров, один человек погиб и один получил ожог. В п. Комсомolec возникли три пожара, один человек погиб. Все погибшие были в состоянии алкогольного опьянения.

С наступлением жаркого лета, как правило, возрастает количество пожаров. Многие руководители, фермеры, домовладельцы не беспокоятся о том, чтобы удалить сухую траву, сделать полосу шириной не менее четырех метров от соседних пастбищ и полей, складывают сено рядом с соседскими и своими строениями.

Уже в этом году создались угроза загорания животноводческих корпусов в колхозе "Ор-

ловский" из-за выжигания стерни на полях рядом с фермой. А ранее сгорел животноводческий корпус в колхозе "Зольский". Конечно, для опашки территории и удаления сухой травы необходимы дополнительные затраты, но они не сопоставимы с ущербом, наносимым огнем.

По-прежнему гибель людей происходит от курения в постели в состоянии алкогольного опьянения, когда не только курительщик сам погибает, но и лишает крова своих родных и близких. Приходится только удивляться, когда родственники тушат под спящим горящую постель, но не убеждают его в том, что действия его очень опасны.

Ежегодно происходят пожары по детской шалости с огнем. Уже в этом месяце такой пожар произошел в станице Советской, где дети дошкольного возраста сожгли восемь тонн чужого сена, и теперь родителям придется возмещать ущерб соседям.

Прошу всех взрослых: не надейтесь на авось, выполняйте мероприятия по защите своей собственности, не допускайте, чтобы дети играли со спичками. Пожаров быть не должно.

Владимир КОНОВАЛОВ, начальник ПЧ-41, подполковник внутренней службы.





# Преданность песне

Народному хору "Русское раздолье" - 15 лет. Его юбилейный концерт состоится осенью этого года. Если пятнадцатилетний творческий путь составить в репертуарный сборник, то получилось бы многотомное издание из песен разного характера и жанра: это и лирические авторские песни, и жизнелюбивые русские народные, и протяжные, немножко грустинкой, песни нашего казачьего края. Беспорно, коллектив пользуется большой популярностью в городе, районе, крае и за его пределами. Маршруты выступлений составляют целую паутину атласа дорог: Adler, Сочи, Новороссийск, Прохладный, Владикавказ, Кизляр, не говоря уже о многочисленных поездках по краю.

А начался этот путь с концерта к профессиональному празднику в Новопавловском зале связи. Небольшая вокальная группа собралась поздравить своих коллег с праздником. Готовили программу из любимых песен связистов, ко-



Коллектив-юбиляр

стопы взяли во Дворце культуры. Старались - и заслужили успех! Концерт прошел под несомлаемые аплодисменты. Успех способствовал и следующим выступлениям.

За 15 лет коллектив вырос и составом, и мастерством. Сегодня в "Раздолье" 20 удивительных, обаятельных женщин, идущих рядом с песней, о которых говорят:

"Не я пою - душа моя поет".

Со дня образования поет в хоре Александра Павловна Погорелова, Раиса Ивановна Манникова, певунья с детства, девиз сама себе выбрала: "Петь нужно всегда". Галина Ильинична Максимова - запела в хоре; Любовь Николаевна Коваленко, до слез переживающая успехи и неудачи коллектива. Хормейстер и заводила

профессионал своего дела - Елена Алексеевна Акимова, помогают ей аккомпаниаторы Владимир Шаврикуко и Александр Сухонов.

А организатор хора - неутомимая, настойчивая Надежда Трофимовна Костенко. Ее оптимизму, трудолюбию можно позавидовать, но самое главное - изродное творчество, любимое занятие, неотделимо от ее жизни.

У "Русского раздолья" хорошие связи с Минераловодской станцией железной дороги, Кировским пищекомбинатом, Новопавловским узлом связи, благодаря этому предприятию коллектив имеет два комплекта костюмов.

Накануне юбилея хочется пожелать всем участникам хора оптимизма, крепкого здоровья и долголетия, добрых зрителей, переполненных концертных залов и площадок.

Надежда КРАШЕНИНИКОВА, специалист отдела культуры.

## Появился литературный журнал

Наш коммерческий век не балует читателя литературно-художественными изданиями - особенно периодическими, особенно хорошими и особенно в провинции. Поэтому, можно сказать, в этом году на Ставрополье произошло маленькое чудо - родился литературно-художественный журнал "Литературный Кисловодск". Главный редактор журнала - Станислав Подольский, член Союза российских писателей, руководитель кисловодского сообщества литераторов "Форум", директор издания - Юлия Каунова, член Союза писателей России.

Дать выход творчеству одаренных литераторов нашей неповторимой провинции - живой и благодатной части Юга России, - так определяет цель журнала его редакция. Не закрыты двери и для писателей всей страны и мира, причем платить за то, чтобы твой материал взяли, автору не нужно - большая редкость по нынешним временам.

Редакция журнала позаботилась о разнообразии его содержания. Есть тут поэзия и проза, фотоочерк и эссе. Богата и "география авторов": Татьяна Третьякова-Сушанова, Анатолий Павлов, Семен Ванетик - Ставрополь, Светлана Гаделия - Ессентуки, Екатерина Колопова, Евгения Гордеева - Кисловодск, Иван Аксенов и Олег Воропаев - Новопавловск.

"Литературный Кисловодск" - журнал ежеквартальный. Первый его номер за январь-март этого года вышел в Ставрополе, с цветной обложкой и фотографиями. Второй готовится к печати в Кировской районной типографии.

Надеемся, что новому журналу выпадет долгая и удачная творческая жизнь, а нам с вами будет что почитать.

(Соб. инф.).

Душа человеческая, что корона древесная, торопится к солнцу, тянется к высоте недостижимой...

И нет предела простору ее полета. Может, потому-то и живет вечно на земле красота.

Виктор Михайлов - художник. И дано ему в этой жизни подметить до тонкости, как сочится сквозь

дожник житель из Орловки Виктор Васильевич Михайлов, скромный, интеллигентный, талантливый и несбыточенно трудолюбивый. Все, что знаком с ним, единодушно во мнении: глубоко порядочный и ответственный, мастер на все руки,

советать начал, и в Зеленогорске уже как художник-дизайнер оформлял краеведческий музей. Его экспозиция "Полезные ископаемые" получила первую премию. Михайлов показывал мне большую, красиво оформленную книгу, в которой изображен и этот музей. Впечатляет.

Впрочем, и жители нашего района, и иностранные гости могли познакомиться (по случаю "Дня поля" в Орловке) с работами Виктора Васильевича - это он оформлял весь праздник. Американцы рассматривали его эмблемы, поделки, восхищались.

А он, кроме работы в мастерской художника-оформителя, в то время подрабатывал в школе - вел кружок изоискусства.

И уже тогда брался рисовать эскизы и по ним делать мебель. Им вот получился замечательный шкаф из звящего сухого дерева со стеклами и зеркалами, все до миллиметра подогнано: ни щепочки, ни зазоры. Ажурный резной столик с гнутыми ножками и настолько гладкой полированной поверхностью - себя увидишь, и двери с причудливым орнаментом, и наличники с затейливыми узорами. И камин он себе сам сложил, веселый и жаркий. А столик под телевизор сделал сын - Максим - единственная радость Михайловых и ее страшная боль: год назад он погиб.

На второй день после похорон Виктор Васильевич нарисовал портрет сына, он висит сейчас в большой раме на самом видном месте в доме. С тех пор художник не брал в руки кисти, его картины остались незавершенными. Но с головой ушел в работу в своей мастерской. Что он там задумал - одному Богу известно.

- Пока работаю - живу. Да только зачем? Мастер поднял на руки черную, как гуталин, таксу Пяльку, крепкие плечи его опустились: уж больно непомерная ноша давила на сердце.

Говорят, время лечит. Дай-то Бог. Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

## Жил-был художник один...

сады рассвет и плещется в чабреце птичье утро, как наливаются зерно новый день, "и листья чуткие лады тревожит первый луч", и заливаются солнцем крутояры, и крепкие загорелые пятки пацанов толкут дорожную пыль.

Зачерпнул в ладони радугой красок - бросил на холст, и сжили они, расцвели, как букетик на льду. Остановись, мгновенье, ты прекрасно.

Жизнь хуторская замешана круто: как сторож, стоит у дверей работа, а рук, как всегда, не хватает. Вот испуганно звякнул

подойник, и жадно пьет студентку воду ручкомойник, уже готов узелок с харчишками и, поплыв на оселек, лукаво точит косу дед, и скоро она запоет на косогоре. И старик этот загонит всех косарей до пота и всех оставит, и будут дымиться потемневшие спины, и зацветут солью плечи. И тени скошенной зари спрячутся в копешках, и польсеют косогор и балка. И вспыхнут в вечерней усталой сини живые глаза папиросок. Даже пепел костра покажется живым - стоит к нему прикоснуться.

Настоящий художник дарит миру не просто картину, он дарит людям свое мироощущение - в цвете, звуке, запахе и красках. Так рождается музыка жизни.

Кто-то из поэтов сказал, что человек похож на море: есть в нем мели и глубины; человек похож на небо: он и пасмурный, и звездный.

Вот такой неординарный ху-



замечательный дизайнер! Виктор Васильевич также успешно занимается резьбой по дереву, своими руками сделал оборудование в своей мастерской, станок сконструировал деревообрабатывающий, каких ни у кого нет, он умеет так смешивать краски для морилки при работе с деревом - любая вещь становится, как живая: у дуба - своя душа, у сосны - своя. Все предметы, сработанные руками Виктора Васильевича, несут уют, свет и тепло. А самый строгий судья - жена, Альбина Георгиевна, а еще свой верный глаз и твердая рука.

В его доме стоит мебель - светлая, солнечная. Удобное просторное резное кресло у камин с благородными английскими львами и северными, непривычными для здешних мест мотивами. Художник когда-то работал в Сосновской экспедиции в Сибири. По профессии он - геолог, буровик. Там и ри-

## Хорошие вести

### Новый офтальмометр

для подбора контактных линз поступил в глазной кабинет районной поликлиники. Кабинет контактной коррекции линз сейчас готовится к лицензированию.

Деньги на офтальмометр - 24650 рублей - выделила администрация района.

### "Полиомобиль - 10"

Так называется портативный рентгеновский аппарат, полученный Кировской районной больницей в июле этого года. Его стоимость, 1 миллион 160 тысяч рублей, оплатило краевое министерство здравоохранения.

Аппарат установлен в операционной травматологического отделения. С помощью "Полиомобилей" можно выполнять рентгеновские исследования непосредственно на базе отделения и у операционного стола.

## Быть ли вражеским погостам на Руси?

Отклик на заявление Новопавловской территориальной организации КП РФ в связи со строительством мемориала фашистским оккупантам в г. Ржеве.

А давайте спросим наших предков. Тех, кто пал на поле Куликовом под стрелами орды, кого растоптали тевтоны на льду Чудского озера, у матросов расстрелянного в упор японцами "Вяргя", у детей блокадного Ленинграда, лежащих сегодня на Пискаревском кладбище, у заморенных голодом фашистами, у тех, кто превратился в пепел в печах Освенцима и Бухенвальда, у тех, кто невинно пал в Буденновске, Буйнакске, Пятигорске, Москве от рук чеченских террористов: надо ли ставить памятники врагам России и ее народа и стоит ли свято чтить места захоронения тех, кто с мечом к нам пришел - от него и погиб?

Кощунственно звучит, не правда ли? Язык не повернется спросить у 28 героев-панфиловцев: хотели бы они лежать в одной земле с теми тремя десятками экипажей немецких танков, которых ценой своей жизни подбили, обороняя сердце Родины - Москву? Если положить вместе прагов и друзей - братской могилы не получится, хоть и говорят, будто смерть всех равняет...

Поэтому мы против фашистских кладбищ на нашей земле! Кто их к нам звал? Пусть воинам вермахта ставят памятники на их родине, если этого кому-то хочется. А на нашей земле им нет места и не будет, потому что это было бы оскорблением доброй памяти отцов и дедов, отстаивших честь и независимость Отечества.

Антонина БЕЛАШ.

Г. Новопавловск.



# КИЭП - открытая дверь в будущее

**Кисловодский институт экономики и права учрежден в 1993 году как негосударственное высшее учебное заведение, волей и неукротимой энергией его создателя, ректора Азнаура Сапаровича Дудова.**

**Профессор, доктор экономических наук, действительный член Российской экологической академии и Российской академии естественных наук, первый академик карачаевского народа, обладатель диплома № 1 "Почетный Азан", автор более 120 научных работ и 9 монографий, Азнаур Сапарович Дудов удостоен в 1998 году международного звания "Мужчина года". Имя А. С. Дудова внесено в международный сборник "КТО ЕСТЬ КТО", изданный в 1999 г. в Соединенных Штатах. Его именем названа улица в родном ауле.**

**Стремительный и легкий, напористый и целеустремленный, Человек третьего тысячелетия не просто возглавляет свой институт - он его творит. Последовательно и настойчиво идет формирование элитарного научно-образовательного Центра на Кавказских Минеральных Водах.**

Попавшая под своды Кисловодского института экономики и права, ощущаешь мощный энергетический потенциал его живого организма. Институт пульсирует, дышит, вибрирует всеми нервными клетками аудиторий, кабинетов, напряженностью диалогов пользователей компьютерной сети.

Тем благословеннее тишина и академичность читальных залов собственной специализированной учебной библиотеки КИЭПа, фонд которой в настоящее время насчитывает свыше 25000 экземпляров книг и периодических изданий. Создание в институте собственной базы учебных, научных и методических изданий (более 500 наименований) - хорошее подспорье для продуктивной работы студентов.

Научно-аналитический центр "Информационные ресурсы", на базе которого КИЭП издает приложение к известному в научном мире региональному журналу "Известия вузов. Северо-Кавказский регион" по общественным отраслям знаний, является основой для становления и развития фундаментальной науки.

Являясь учредителем журнала, институт, в целях поддержки научного потенциала региона, в каждом номере выделяет 15-20% печатного объема для бесплатных публикаций научных работ молодых ученых Северного Кавказа.

Кисловодский институт экономики и права - один из немногих негосударственных вузов России, в котором открыта аспирантура (Приказ Министерства общего и профессионального образования РФ № 1809 от 28.08.97 г.).

КИЭП - первый классический частный вуз, где решением Государственной Высшей Аттестационной Комиссии в 2001 году был создан региональный диссертационный совет Д.521.002.01 по защите кандидатских и докторских диссертаций на соискание ученых степеней кандидата экономических наук и доктора экономических наук.

**Институтом реализуется программа послевузовской подготовки по следующим научным специальностям:**

- Управление в социальных и экономических системах;
- Экономика и управление народным хозяйством: управление иннова-

циями и инвестиционной деятельностью, региональная экономика, АПК и сельское хозяйство, сфера услуг;

- Математические и инструментальные методы экономики;
- Уголовное право и криминология;

Уголовно-исполнительное право. Научная подготовка специалистов аспирантуры в КИЭПе осуществляется по очной и заочной формам обучения. В аспирантуре обучается более 80 аспирантов по юридическим и экономическим специальностям.

Среди аспирантов и соискателей КИЭП - ведущие специалисты и руководители органов МВД, государственной налоговой службы, банков, руководители хозяйственных, преподаватели образовательных учреждений, политические деятели.

Для всех научных направлений обязательны курсы лекций по современным научным методам экономического анализа с использованием метода математического моделирования, освоение программы пользователя персонального компьютера и работа в Internet, а также специализированное обучение деловому английскому языку.

В Кисловодском институте экономики и права с 1994 г. проходит всероссийский ежегодный симпозиум "Математическое моделирование и компьютерные технологии".

Первая международная конференция "Общество. Медицина. Закон" состоялась в мае 1999 года по проблемам медицинского права. Согласно плану подготовки и переподготовки специалистов системы ОМС в 2001 году были проведены семинары по теме "Обеспечение прав граждан в системе обязательного медицинского страхования".

КИЭП в апреле 2001 года принял участие в Международной конференции "Здравоохранение: право, экономика, информатика" с проведением проблемно-модульных семинаров по темам:

- медицинское право;
- медицинская экономика;
- медицинская информатика.

Из различных регионов России КИЭП ежегодно приглашает ученых на постоянную работу с предоставлением жилья.

Кисловодский институт экономики и права является членом федеральной ассоциации юридических вузов России, а также доверенным вузом министерства финансов РФ по подготовке и аттестации главных бухгалтеров.

На базе Кисловодского отделения Промстройбанка функционирует кафедра банковского дела, на базе городской налоговой инспекции - кафедра налогового дела.

В соответствии с имеющейся лицензией обучение студентов на юридическом и экономическом факультетах осуществляется как по очной, так и по заочной формам обучения.

Подготовка на экономическом факультете проводится по специальностям: финансы и кредит, бухгалтерский учет и аудит, менеджмент, маркетинг; на юридическом факультете - по специальности юриспруденция.

Как высшее учебное заведение Кисловодский институт экономики и права вбирает в себя интеллектуальный потенциал людей из различных уголков нашей страны, так и ближнего зарубежья.

Студенты из Москвы и Норильска, Санкт-Петербурга и Тамбова, республики Северного Кавказа и Туркмении ежегодно заполняют аудитории института.

**Впервые в России Кисловодский институт экономики и права реализует образовательные программы по заочной форме обучения для лиц с высшим образованием, разработанные специалистами ВУЗа: "Менеджмент в сфере здравоохранения" - обучение**

организации управления в системе здравоохранения, в области медицинского страхования и фармацевтических фирм;

**"Юриспруденция в сфере здравоохранения"** - получение престижной профессии юриста, специализирующегося на рассмотрении дел, связанных с реализацией прав пациента и ответственности врача.

Будущие специалисты могут успешно заниматься адвокатской практикой в досудебном урегулировании споров, возникающих в процессе реализации медицинских услуг населению и оказания консалтинговых услуг в сфере здравоохранения.

Студенты участвуют в спецсеминарах, деловых играх с анализом и обобщением российского и зарубежного опыта регулирования правовых вопросов в сфере здравоохранения.

В рамках реализации данной программы для руководителей и сотрудников страховых, медицинских организаций, органов здравоохранения институт организует выездные информационные и научно-практические семинары по теме: "Правовые вопросы современного обеспечения профессиональной медицинской деятельности". Однако сотрудничество продолжается и после завершения семинара, и участники, при необходимости, могут получить консультации у специалистов ВУЗа, а также "Законодательные основы профессиональной деятельности медицинских работников", разработанные и подготовленные к печати институтом.

**"Юриспруденция в сфере средств массовой информации"** - это регулирование правовых споров, вопросы прав журналиста и свободы печати, адвокатская практика, юридическое консультирование в сфере деятельности СМИ.

В рамках реализации данной образовательной программы совместно со Ставропольской государственной телерадиовещательной компанией институт учредил Лигу правового содействия средствам массовой информации "Юрпресс".

В сферу деятельности Лиги входят:

- оказание информационной и консультационной поддержки СМИ;
- сбор, систематизация информации и обобщение опыта решения правовых споров в сфере деятельности средств массовой информации;
- привлечение ведущих юристов региона и страны для участия в разработке и обсуждении законопроектов, регулирующих деятельность СМИ;
- организация и проведение семинаров, курсов повышения квалификации по вопросам деятельности средств массовой информации.

## Время. Личность. "Ренессанс".

Мы вошли в новое тысячелетие, ощущая мощную вспышку личностной активности. Изменение условий экономической ориентации страны создало предпосылки для стимулирования дополнительных творческих возможностей человека.

Одновременно с позитивными процессами, протекающими в нашей стране, становление общества проходит в состоянии остро ощущаемого идейно-идеологического вакуума.

Подготовка в вузах современных специалистов ориентирована, к сожалению, только на получение профессиональных знаний.

Из этого процесса выпадают такие важные моменты, как идейное становление личности!

Фонд человеческих измерений "Ренессанс", созданный А. С. Дудовым при Кисловодском институте экономики и права, взял на себя задачу идейной ориентации студентов на лучших,

наиболее талантливых и выдающихся представителей общества, чье мастерство и деловые качества рядом с нами создают новое экономическое пространство профессионально-интеллектуальной личностной направленности.

Желание добиться успеха в жизни постепенно трансформируется в естественную потребность для людей неординарных. Но, как и всегда, нормальным свойством человеческой природы является стремление быть оцененным по достоинству и вовремя. Мнение, признание общества остается существенным фактором становления личности.

Фонд выполняет и еще одну благородную миссию по ориентации общества на становление публичного мнения о замечательных людях России. Благодаря деятельности Фонда студентам КИЭП представилась возможность участия в интересном и уникальном проекте - встрече с теми, кто стал лауреатами номинации "Человек на своем месте" - форуме "Судьба".

В рамках этого проекта первого июня 2001 года над территорией Кисловодского института экономики и права были подняты флаги Российской Федерации, Ставропольского края, КИЭПа и Фонда "Ренессанс" в честь прибытия гостей из Москвы, Ставрополя, Нальчика, Сочи, Туапсе, Апахи, Ростова на форум "Судьба".

В честь знаменательного события встречи лучших с лучшими была посажена Аллея лауреатов Фонда "Ренессанс", учредивших стипендию своего имени для студентов КИЭП.

Торжественный момент форума - встреча достигших вершин мастерства с теми, кто только начинает путь по дороге, имя которой Жизнь. И вручение стипендий, утвержденных лауреатами номинации "Человек на своем месте", лучшим студентам Кисловодского института экономики и права.

"Мы из КИЭПа" - могут сказать сотни выпускников, география обитания и профессионального становления которых измеряется километрами пространственных протяжений.

Это главы администраций городов и районов: М.Х. Хакулов, С.В. Демиденко, А.Х. Кушхов; руководители органов исполнительной и судебной власти: З.А. Коргова, М.Т. Мацукова, Р.Х. Мусов; работники прокуратуры и следственных органов: Л.К. Умаров, А.Л. Терлаков, Н.Л. Демченко; руководители средств массовой информации:

В.В. Балдицын, С.А. Бурицев, М.М. Кардаков, А.М. Гулова, Н.Г. Павленко и др.

**Когда приближаешься к Кисловодскому институту экономики и права, возникает вопрос, что же там, за добротным забором из натурального камня?**

**Уютная ухоженная территория с элементами садово-парковой архитектуры и величественным розарием. Здание института из благородного туфа. Здесь все дышит стабильностью, основательностью.**

**Становлению личности студента способствуют чтимые ВУЗом традиции преемственности поколений.**

**Незримая связь объединяет людей в интеллектуальное сообщество, членство в котором диплом КИЭПа и память об особом студенческом времени. Для тех же, кто еще не вступил в элитарное содружество КИЭП, мы можем дать добрый совет ректора ВУЗа Азнаура Сапаровича Дудова: "Учись, торопись, жизнь - не вечность..."**

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.  
Время подписания в печать по графику - в 14.00.  
Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1189.  
Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94.  
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".  
Главный редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.  
Печать офсетная, 1 условный печатный лист.